

EL DEFENSOR DE CORDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Año 11

Martes 2 de Octubre de 1900

Núm. 322

NOTAS POLÍTICAS

A medida que se aproxima el día en que las Cortes han de reanudar sus tareas, se va acentuando el movimiento político, y la prensa madrileña nos va ofreciendo elementos para dar interés a esta sección de EL DEFENSOR.

En efecto; hoy ya, entre otras cosas, se da como resuelta la cuestión de la presidencia del Senado, que, según parece, ha sido aceptada por el actual ministro de la Guerra Sr. Azcárraga, quedando así desmentido el rumor de que tan alto cargo se había ofrecido al general Polavieja.

Y ahora, como es natural, se trata de buscar quien sustituya en Guerra al nuevo Presidente de la Alta Cámara, barajándose casi todos los nombres de los Tenientes Generales en activo con que cuenta nuestro Ejército, aunque lo cierto es que nada se ha resuelto todavía por el Jefe del Gobierno.

También se concede importancia al viaje del Sr. Pidal que irá a Madrid para concurrir a los funerales del general Martínez Campos, y con quien conferenciará ampliamente el Sr. Silvela.

Y, por último, desmitiendo cuanto han dicho sobre el asunto los periódicos de oposición, es un hecho que el Gobierno ha situado en París cinco millones de francos, con cargo al remanente del presupuesto extraordinario de Guerra, para la adquisición de cañones de tiro rápido.

INDIRECTAS

Ya ¡gracias al cielo! le han hecho abrir la boca al Director general de Comunicaciones, y ya sabe el público a qué atenerse respecto a eso que en España se ha dado en llamar «Telégrafo».

«Tenemos en la Central—ha dicho el señor marqués de Portago—25 aparatos Hugues; es decir, sólo tenemos 5, porque los 20 restantes están inutilizados.»

Es decir del Marqués me recuerda involuntariamente los que *encajaba* mi querido e inolvidable amigo el desgraciado D. Manuel Fernández Ruano (q. e. p. d.)

¿Con que es decir que no hay más que 5 Hugues?—Y de personal, ¿qué tal se encuentra V. S.?

Porque hay Centros que están *¡a cinco turnos!*

Y, ¡es claro! ¿qué han de hacer allí ni aquí si faltan aparatos?

Pero bueno: si no hay aparatos y si los postes están podridos y rebajados en su inmensa mayoría, ¿qué se ha hecho del dinero consignado para atender a su adquisición y a las reparaciones?

Y si no hay aparatos y el material es malo y escaso y el mas ligero cambio atmosférico inutiliza las líneas, ¿no le parece a V. S. que ha llegado el momento de echar la llave y decir, «con Dios?»

Y cuando se sabe que están las lí-

neas interceptadas ó funcionan con gran retraso, ¿por qué se admiten telegramas?

Vamos, Sr. Marqués, contésteme V. S. Y sigue hablando el director:

«Las 200.000 pesetas que se reclaman vienen a descomponerse en las siguientes cifras:

Para recomposición de material y material nuevo que sustituya al inservible, 100.000 pesetas.

Recomposición de líneas, 65.000.

Pago de alquileres de casas, ya desahuciadas, 35.000.

El resto para necesidades improrrogables.

Cualquier cifra de éstas—añade el señor marqués de Portago,—concedida con exclusión de las otras, de nada serviría, advirtiendo que, aunque se otorguen las 200.000 pesetas, el servicio no será, ni mucho menos, perfecto: sencillamente será posible hacerlo. Para garantizarlo sería preciso que en el presupuesto próximo viniera consignado un aumento de 1.250.000 pesetas por lo menos.»

Muchas pesetas me parecen; pero en fin, yo se las daría, si en efecto fuera capaz de *garantizar*me el servicio en la forma que yo le propusiera.

Es decir, en dinero contante y sonante.

Vaya, ¿quieren Vds. apostar algo a que no acepta?

El P. Colos.

Información militar

EN CORDOBA

Con motivo del ascenso al generalato del coronel de caballería señor Allendesazar ha sido designado para mandar la remonta de Córdoba el de igual empleo don Leopoldo Rojas, que en la actualidad manda el regimiento de Sagunto, sustituyéndolo en éste el señor Obregón.

Para cumplimentar la orden general de la Región fecha veintisiete de Septiembre último, desde mañana comenzarán los paseos militares que en ella se aconsejaban y que han de verificar alternando este mes las fuerzas de la Reina y Sagunto. Mañana a las ocho hará el de la Reina su primer excursión hasta Alcolea, regresando para el rancho de la tarde.

Por haber cumplido la edad reglamentaria el primer teniente de infantería afecto al regimiento reserva de Ramales número 73 D. Pedro Sánchez y Sánchez, ha sido por R. O. dado de baja en el servicio pasando a situación de retirado con residencia en Córdoba y el haber provisional de 168-75 pesetas mensuales.

Por R. O. fecha 20 de Septiembre se ha dispuesto que D. Enrique Romero García, médico primero del regimiento de caballería de Sagunto, pase a Canarias como secretario de la Jefatura de Sanidad Militar, viniendo a sustituirle el de igual clase, D. Francisco Marages del Valle, que ocupaba en la supradicha jefatura el referido cargo.

Por R. O. fecha 27 del pasado Septiembre se ha dispuesto la devolución de 1500 pesetas al recluta de la zona de Jaen, Mateo Navajas Camargo, vecino de Castro del Rio, que las tenía depositadas en la Delegación de Hacienda de Jaen para su redención del servicio militar, quedando en situación de depósito como excedente de cupo.

Oposiciones á escuelas de párvulos

Reparto de plazas

En una de las aulas de la Universidad de Sevilla se verificó ayer el reparto de plazas vacantes á las opositoras que han alcanzado mayor número de puntos.

Prévia la lectura del art. 99 del reglamento de oposiciones, la señora secretaria leyó los nombres de las 18 opositoras que tenían derecho á escoger plazas.

El resultado fué el siguiente:

Números 1, señoritas Cándida Rodríguez; 2, María del Rosario, y 3, Enriqueta Muñoz Gallardo, eligieron auxiliarias vacantes en Sevilla; 4, Sinfrosa Vallejo, de Córdoba; 5, Eladia Aragonés, de Sevilla; 6, María de los Dolores Emilia Prieto, la de Cádiz; 7, Carmen Romero; 8, Angeles Gatica Rumazo, y 9, Carmen Castañón, las de Jerez; 10, Manuela Andújar; la de Sanlúcar de Barrameda; 11, Pilar Jiménez, la de Lucena; 12, Remedios Lopez, la de Badajoz; 15, Elena Sanjuan, la de Utrera; 14, Amparo Martinez, la de Marchena; 15, Mercedes León, la de Constantina; 16, Dolores Reyes, la de Algeciras; 17, Fernanda Barriocuevo, la de Baena, y 18, Josefa Fernández Cornejo, la de Priego.

La señorita Eloísa Peralto no se presentó teniendo el número 18.

El presidente del tribunal pronunció un breve y apropiado discurso que fué aplaudido.

La situación de China

Siguen los prohombres celestes poco menos que tirándose los trastos á la cabeza sobre la forma y modo en que han de llevarse á cabo las negociaciones de paz.

A no ser por que tienen en mucho la propia estima y muy desarrollado el instinto de conservación, seguramente que á estas horas, bien por envidias, celos, suspicacias ú otras causas, los mandarines y demás príncipes y personajes influyentes habrían encendido ya en una guerra civil al Imperio Central.

Mucho ha influido también, para que esto no haya sucedido, la actitud en que se colocó desde un principio el Gabinete de San Petersburgo.

Las comentadas y discutidas bases de la nota moscovita fueron las que motivaron el cese del comienzo de las hostilidades entre Li-Hung-Chang y el príncipe Cheng. Pero hay que tener entendido que si bien han cesado esas hostilidades, existen otras más grandes y más profundas entre los cortesanos por las deferencias y privilegios de que son objeto algunos personajes chinos por parte de la emperatriz.

El número de preteridos y descontentos es grandísimo, y por consiguiente no lo es menos el peligro á que se exponen las instituciones celestes si continúan en su camino de las parcialidades.

Para la emperatriz, y mucho menos para el príncipe Tuan, no son desconocidos estos peligros.

Nada más fácil para la soberana que cortar de raíz esos peligros.

Le basta tan solo ordenar unas cuantas ejecuciones. Pero Tuan, como hábil conspirador y experto revolucionario, ha debido aconsejar á la emperatriz se abstenga de dar semejantes órdenes porque entonces no sólo podría estallar en China una guerra intestina, sino peligrar hasta caer la actual dinastía.

Los despachos que publican los diarios ingleses de sus corresponsales en China ponen de manifiesto que el dualismo entre los grandes personajes chinos es evidente y señalan á las potencias esta ocasión como muy propicia para imponer condiciones, seguros de que no habrán de ser rechazadas en su integridad.

Nada de aquello será necesario si Francia, Rusia y Alemania llegan á un acuerdo.

MANCHAS

DECADENCIA

Ni la desgracia en su más terrible plenitud enerva el espíritu y la inteligencia cuando el primero está robustecido por la fé y la segunda vigorizada por la ciencia.

Si lo uno y lo otro falta en un pueblo, la más leve contrariedad le produce estupefacción y miedo.

Roma vencida y rodeada de enemigos, se levanta gigante y recobra el trono del mundo.

¡La Roma pagana tenía todavía fé en sus destinos!

Circo por Circo, valen más las armas del sector, que las capas de los toreros.

Aquí faltan creyentes y cobran Paculas y Heliogabalos.

Y por serlo en todo, somos pequeños hasta en nuestras bacanales.

Que siempre habrá más grandeza entre la poética orilla del Tiber, iluminada por millares de antorchas, y el asqueroso ventorrillo alumbrado por una inmundicia lámpara de petróleo.

Las orgías se ocultaban allí bajo la máscara de los misterios báquicos; aquí las bacanales se anuncian y pregonan, y es más hombre el que promueve mayores escándalos...

Aquí se han derribado los templos que nuestros antepasados levantaron á la Pudicia y hemos levantado suntuosos palacios al vicio y á la infamia.

¿Por qué extrañar, pues, lo que sucede?

Desaparecieron los Gracos, y se han reproducido los Augustulos....

Cachopin.

DE MEDICINA

Contra la difteria

Hace pocos días un joyero de Londres, mister W. Kilsby, habitante en New Oxford-street, dirigió una comunicación al Real colegio de Medicina, en la cual manifiesta que habiendo, por casualidad, descubierto el medio de curar todas las enfermedades infecciosas cuyo origen se halla en la garganta ó en los pulmones, se apresuraba á ponerlo en su conocimiento, con el fin de que se ensayase con la debida amplitud y se adoptara su práctica en vista de los resultados, que él estimaba como maravillosos, por haberlos observado en personas de su propia familia.

La historia del descubrimiento es por todo extremo sencilla.

En su condición de joyero, usaba el ácido nítrico y la plata. Cierta día se le ocurrió que los humos desprendidos del ácido al corroer los metales podrían ser inhalados para destruir también los gérmenes de algunas enfermedades. Desde entonces dedicóse al estudio de ese extremo, adquiriendo por fin la certidumbre de su eficacia en un caso de difteria que se presentó con gran virulencia en persona de su familia, y la cual se curó radicalmente con las inhalaciones del humo desprendido al atacar el ácido nítrico los metales.

Desde entonces Mr. Kilsby empleó el mismo procedimiento en casos de escarlatina, consunción incipiente, catarros laríngeos, anginas simples, etc., y el éxito más feliz respondió á sus esperanzas.

En vista de ello, resolvió dar cuenta á la Real Academia de Medicina de Londres, y ésta le ha contestado... prohibiéndole el empleo de *remedios secretos*.

FRUSLERÍAS

Primera y segunda parte va á tener, de fijo, este asunto; no me extrañará que llegue á la tercera; pero en este caso, aseguro á ustedes que á la tercera irá la vencida. Procuraré, no obstante, emplear tan solo dos capítulos.

Al de modas irán todos dedicados; pero no precisamente las modas de este invierno, de las cuales nada cierto se sabe aún, sino las que en el *Palacio del Traje* admiran hoy todos los que han podido ir á París. ¡Felices ellos!

Nosotras, infelices, ¡que no hemos ido, habremos de conformarnos con la dadadita de miel que algunas descripciones nos dan.

Descripciones de las cuales tomaré aquello que se me figure ha de interesar á las lectoras, á fin de decirles, en síntesis, lo siguiente:

Las egipcias vestían, por causa del caluroso clima, «muy á la ligera». Á todas las telas preferían el lino.

Las romanas ponían sus cinco sentidos en el *péplum*, especie de túnica ricamente bordada, puesto que era el principal atractivo de la *toilette*. El tocado resultaba más bien un edificio.

Y así, poco menos que al vuelo, sigamos pasando revista *aux objets où la femme a mis un reflet de sa beauté, de son charme et de sa poésie*.

Echemos, pues, una ojeada á todo, ó á casi todo, mejor dicho; desde el penacho de brillantes que domina el peinado, hasta el volante de encaje que adorna el borde inferior del traje.

Trasladémonos á Francia, cuna de la moda.

Durante la Edad Media imperó el traje amplio, flotante, que llegó á parecer una camisa larga y de mucho vuelo. En señal de austeridad, el velo envolvía la cabeza; así es que el peinado no lucía más que en las trenzas largas y adornadas, las cuales se confundían con los pliegues del traje y con las interminables mangas del corpiño.

Poco á poco todo fué variando; el progreso modificó lo que necesitaba más atractivo, y el corpiño, algo descotado, dejó al descubierto la garganta; dibujó, además, las líneas del busto; el velo sirvió de adorno y... no «veló», el rostro; las trenzas convirtiéronse en moño, y éste iba cubierto con una redocilla de perlas; las telas para los trajes alternaron con las pieles, y una y otras fueron meguificas.

El Renacimiento perfeccionó el gusto é imprimió arte á todo, disponiendo que el talle fuera más largo, la cintura más estrecha, las ballenas de acero y las faldas anchas, á fin de que no pasara inadvertido el lindo dibujo del damasco.

El encaje hizo su entrada triunfal en Italia y pasó en seguida á ser arte, cada vez más próspero, en todas partes.

El gallardo Renacimiento italiano fijó cuáles habían de ser en Francia las soberbias modas del reinado de Francisco I, época en que «privaron», á más de este monarca, el damasco y el brocado, las faldas amplias, las cumplidas mangas y la redocilla de perlas ya nombrada que tan precioso efecto hacía en el cabello.

Pero ¡ay! que todo se echa á perder en este pícaro mundo: la cómoda amplitud que el Renacimiento dictó, vióse reemplazada por la tiesura de las modas que reinaron á la par que Enrique IV. La falda fué inmensa, pesada, por causa de los *tubos* aquellos tan feos que rodeaban las caderas y convertían á toda mujer en cúpula; razón más que poderosa para que, hablando de tales usos, dijera un escritor que toda mujer

Perito agrícola

De la carrera de este nombre ha sido revalidado en Madrid el día 28 de Septiembre último el estudioso y aprovechado joven D. Juan José Barbado Aljama, hijo de nuestro querido amigo y colaborador D. Juan Antonio Barbado, de la misma profesión y vecino de Montoro.

Les enviamos nuestro más sincero parabién y deseamos al nuevo Perito tantos éxitos en el desempeño de su nueva profesión como los obtenidos en los cinco años de su estudio.

Sufragios

Mañana a las diez se celebrará en la iglesia parroquial de San Juan y Todos los Santos (Trinidad), solemne funeral por el eterno descanso del alma del Sr. D. Manuel María Rodríguez y García, Director y Catedrático de este Instituto provincial de segunda enseñanza.

Sea

Asegura un periódico madrileño que en la costa de un modo evidente que varios altos funcionarios de los Ministerios de Hacienda y de Instrucción pública, están decididamente interesados en que, por las Delegaciones de Hacienda, se regularice el pago de los maestros, verificándolo mensualmente en las capitales de provincia y pueblos que se igualen ó excedan en población, y por trimestre en los demás, sin olvidar los atarcos.

Funerales

A las cuatro de la tarde se han celebrado hoy en la iglesia parroquial de San Francisco solemnes funerales en sufragio por el alma de nuestro estimado amigo D. José Sanz y Manzanao.

Nos asociamos al dolor de su distinguida familia, a quien enviamos el pésame.

Demarcaciones

Los Ingenieros al servicio de esta provincia demarcarán del 13 al 20 del que rige las minas de plomo nombradas La Esperanza, San Antonio, Tres Amigos, Complemento, La Sultana y San Lorenzo, todas ellas enclavadas en el término de Montoro.

Fugado

En el Gobierno civil se recibió anoche un telegrama del Subsecretario de Gobernación, encargando la busca y captura de un niño de doce años de edad, llamado Federico Gomez Rubio, natural de Caracena y vecino de Lama (Soria) donde habitan sus padres y de cuya casa ha desaparecido.

Arresto

Ayer ingresaron en la cárcel siete individuos para cumplir arresto que las autoridades judicial y gubernativa les impusieron.

Ebrio

Un sujeto nombrado José Millán Elias, que estaba embriagado, promovió ayer un fuerte escándalo en la plaza de la Almagra, apedreando después a D. Rafael Sánchez, Notario de este Provisorato, que a la sazón pasaba. Esto dió origen a un alboroto grandísimo, no solo por la respetabilidad de la persona agredida sino por que los guardias municipales que no lejos de allí se hallaban, no intervinieron en el hecho, que concluyó al ser detenido el Millán por un agente de vigilancia.

Subasta

Esta tarde a las dos, y ante Notario, se ha celebrado en el Negociado correspondiente del Gobierno civil, la subasta para la conducción del correo de Pedroche a Pozoblanco, adjudicándose el servicio, presupuestado en 3500 pesetas, a don Manuel Parra, bajo el tipo de 2440.

Enfermo

Ayer fué conducido al hospital de Agudos Balbino Muñoz Fernández, enfermo pobre que habitaba en la calle del Cardenal González.

Denuncias

La guardia municipal ha denunciado en las últimas 24 horas, a un panadero por correr con su caballería atropellando a los transeúntes; a un individuo embriagado que prorrumpió un gran escándalo en la calle Juan Palo; y a dos

Enardecido Joselillo por el vino y por los fortísimos aromas del campo, miraba con inquisitivas miradas la desnuda garganta de su novia y el soberbio arranque de sus abundosos senos, que el mal cerrado corpiño dejaba al descubierto.

La rozagante muchacha comenzó a mordisquear un racimo de uvas que sostenía en alto con ademán provocador. Quiso Joselillo clavar en el racimo sus dientes é impidiólo ella haciéndole el más gracioso de los lagatejos.

Ambos amantes cayeron al suelo haciendo crujir los sarmientos...

Al baso de un vienteillo juguetón, agitáronse las hojas protectoras de los frutos; pasaron, bañadas en un chaparrón de luz, torcaes palomas, dejando tras ellas el eco de sus himnos de amor; resplandeció el cielo diáfano y puro...

Cuando de entre los pámpanos surgió la cabecita de la reidora muchacha, en las mejillas suaves y en los labios de gran roja mostraba brillantes churres del zumo de las uvas.

Julio Pellicer.

POESIA

EL GUARDAPELO

Cerca de mi corazón
Le presta un calor suave,
Y es que en su interior encierra
El retrato de mi madre:
Un retrato en miniatura
Que iluminó un pincel hábil,
Dando vida a sus mejillas,
A su expresión mil bondades,
Luz seráfica a sus ojos,
Y aspecto santo de mártir.
Madre mía, madre mía,
En mis tristes soledades
Miro al cielo, y me figuro
Que mis desdichas compartes,
Y que consuelo me prestas
En rudas adversidades.
Cuando en el negro ataúd
Caigan mis restos mortales
Sigue sobre el corazón
Que por ti con fuerza late.
Quiero que no me abandone,
El retrato de mi madre,
Ni de la muerte callada
En los solemnes instantes!

JULIO VALDELOMAR.

Crónica Provincial

En la tormenta del 27 del actual sufrieron daños de alguna consideración las casas de José Tejada Morales, Juan Pelagio y Antonio Redondo, vecinos de Rota, y en la aldea de Zambra la de don Salvador Pons y el molino harinero de doña Carmen Roldán. Asimismo ocasionó grandes estragos en los sembrados y heralizaciones de las cuencas de los ríos Anzur y La Hoz, sin que afortunadamente hubiera desgracias personales que lamentar.

En Cañete de las Torres fueron detenidos ayer seis sujetos como presuntos autores del robo de caballerías efectuado con motivo de la feria a tres vecinos de Montoro.

Las caballerías no han sido rascadas y los individuos sobre quienes recaen sospechas son de malos antecedentes y habían alquilado una casa junto a la en que pernoctaban las caballerías.

La Guardia civil de Villanueva del Rey detuvo el día 30 a Miguel Cabrera García y Juan González Murillo, como autores de la corta y sustracción de cuatro pies de chaparro, uno de álamo negro, y cuatro ramas de encina de la Dehesa de los Prados, propiedad de D. Santiago Iniguez Calzadilla.

En una reyerta habida anoche en Villaviciosa entre Francisco Calvo Plazuelo y Jesús de la Torre Sánchez (a) Mónico, este infringió con una navaja de afeitar varias heridas al primero, por cuya razón fué detenido.

El almacenaje del trigo en los graneros exige un grande espacio ó más bien una gran superficie, pues atendidas todas las circunstancias que ofrece la colocación del grano, y el lugar que debe reservarse para las tribas, palas, etc., se calcula que el trigo extendido de un espesor de 50 centímetros, necesita un metro superficial de un granero para 266 hectólitros de grano.

Ségún estos datos se pueda apreciar muy fácilmente la extensión superficial de un granero para una cantidad de trigo dada.

TIERRA ANDALUZA

Anacreóntica

La bonachonería de Concha, la graciosa vendimiadora, acrecentaron la pasión ciega, intensa, tenaz, del enloquecido Joselillo. ¡Oh, si, Concha era su ídolo! Adorábala con supremo cariño, como se adora al primer amor.

En cada nuevo parloteo, cuando quedo, muy quedo, serdamente, se decían amores ambos muchachos, sus almas, sanotas é ingenuas, vibraban estremecidas gustando iguoradas sensaciones, deleites jamás catados. Siempre riutes, siempre venturosos, juntos siempre, disfrutaban el más codiciable tesoro de la juventud: ¡la libertad y el amor!

Y ahora, el ajeteo continuo de la bulliciosa vendimiadora, originábales truenos y repetidas ausencias.

Cuatro horas habían pasado, largas, muy largas, exasperantes como una vida de pesadumbres, sin que el robusto mozo bromease con la hembra engatusadora que tanto amaba.

Que hacres apremiantes teníanlo retenido en la sombría bodega del lagar, donde, señalando el rostro, trabajaba con prisas grandes. Cuando hubo acabado la enfadosa tarea, abrió nuevamente la espita de la bota guardadora del vino más rancio; el trezado chorro del néctar oloroso se precipitó en la concavidad de un cacharro, alegrando la vista con su clara transparencia.

Plantado Joselillo con la irreprochable postura de una estatua de antigüedad clásica, echó atrás el anchuroso torso y bebió, con ansia, del exquisito líquido.

En tanto, un borriquillo inquieto y retozón, aguardaba su carga de cestos en la puerta del lagar, casita blanca, desesperadamente blanca, que se destacaba sobre el dilatado paisaje de viñedos como albo pañolito tendido en campo de oscuro verdor...

Al sentir sobre las nalgas la vara del mozo, el animalejo emprendió un trote ligero; del suelo levantaba nubecillas de polvo. Los gorriones asustados por el ruido de las pisadas, batían sus alas remontándose en el aire. A la sombra de las zarzamoras que bordeaban el sendero, margaritas y jaramagos mecían suavemente sus florecillas blancas, sus doradas florecillas...

El gallardo muchacho respiraba á plenos pulmones aquél aire saturado de los rústicos aromas de Sierra Morena, cuyos montes, de sinuoso perfil, allá, en las lejanías, limitaban el paisaje de viñedos. Hombres y mujeres canturreaban en ellos las coplas del pueblo poeta...

Con ojos ávidos iba escudriñando Joselillo aquél campo lleno de sol y de alegría. Y más hermoso que nunca, se le autojaba el resplandeciente cielo, puro y diáfano; y el aire que agitaba los pámpanos, más aromatizado; y más deslumbrantes las bandadas de palomas que surcaban el espacio dejando tras ellas el eco de sus arrullos de amor...

Rijoso el rostro, y rijosa el alma también, llegó al tajo donde Concha, morena de tez suave, ojos africanos y figura embelesante, cortaba el preciado fruto de las vides, cubierto de un polvillo sutil como el de las mariposas.

¡Cuántas arriscadas frases se dijeron! ¡Cuántas zalamerías se prodigaron! ¡Qué poema, qué hermoso poema de alegrías y de ternuras fué su encuentro!

El obispo recuerda á todos los párrocos, r ctos, etc., de su diócesis, que el fin de la Iglesia es, no sólo la salud de las almas, sino además el bienestar temporal y añade:

«El más grande de los bienes naturales de que el hombre puede gozar en la tierra es la salud física y la conservación de la vida: es preciso, por tanto, emplear todos los recursos de la higiene para preservarse de las enfermedades del cuerpo.

El Divino Fundador pasó por la tierra haciendo bien á todos y devolviendo la salud á los que la habían perdido: *pertransiit beneficiendo et sanando omnes.*»

Y luego formula el culto Prelato las siguientes prácticas higiénicas:

1.ª En todas las iglesias, después del día de fiesta ó aglomeración extraordinaria, se procederá á la desinfección del suelo por medio de serrín empapado en una disolución de sublimado corrosivo al tres por mil. En circunstancias normales nunca se hará el barrido de costumbre sino después de regar para no levantar demasiado polvo.

2.ª Todas las semanas, ó con mayor frecuencia si fuese necesario, se quitará el polvo de los bancos y confesionarios con una esponja ó un paño humedecido.

3.ª Las rejillas de los confesionarios se lavarán todas las semanas, ó más á menudo si preciso fuere, con lejía hirviente y clarificada.

4.ª Las pilas de agua bendita se vaciarán todas las semanas, ó con mayor frecuencia, y se lavarán con lejía hirviente y se enjuagarán con agua, ó mejor con una solución de sublimado al 1 por 1.000.»

Aplaudimos la circular del Obispo de Reggio Emilia y la recomendamos á la atención de los prelados españoles como digna de ser imitada.

DE AGRICULTURA

La conservación del trigo en el granero

En los países septentrionales se facilita mucho la conservación del trigo haciéndolo anticipadamente desecar en una estufa.

Un horno ordinario conviene perfectamente para este uso.

El grano se introduce en el horno después de dos horas de haber sacado el pan y se le deja permanecer en el mismo sitio durante veinticuatro horas.

De esta manera se puede estar seguro que el calor, que no debe pasar de 50°, no es capaz de alterar los principios del grano, si bien basta para destruir los huevos y larvas de insectos confundidos con el mismo.

En la bóveda del horno deben practicarse tubos ó conductos para dejar pasar el vapor y también el olor fuerte y desagradable que se desprende en esta circunstancia.

La acción del calor endurece la corteza del grano, de manera que es menos fácilmente perjudicado por los gorgojos, aunque la experiencia ha demostrado que granos perfectamente sujetos á esta operación, podrían aún ser presa de estos insectos.

Al salir del horno, el grano vuelve á tomar una cierta porción de humedad, por cuya razón es menester removerlo y dejarlo enfriar antes de encerrarlo.

La acción de la estufa destruye la facultad germinativa del grano y reduce el peso de la masa, pero aumenta el peso específico.

Como la merma resulta de la evaporación de la humedad que el trigo contiene, la harina que del mismo resulta absorbe más agua cuando se la amasa, y da más pan.

Por otra parte, durante la desecación, el grano se enrojece al exterior, y su harino, que tiene menos brillo, da un pan que si bien muy bueno, carece del gusto exquisito de avallana que se nota en el que procede de trigo de buena calidad no tostado.

así vestida carecía de gentileza, por mucha que tuviera, ya que la falda á tuyana, las mangas á crévés y la exagerada fraise no hacían favor ninguno.

Era imposible continuar así. Ello quiere decir que las caderas viéronse libres de aquella armazón de hierro, que los pliegues tornáronse fáciles y artísticos, y que á la enorme gorguera sucedió el ancho y bonito cuello caído y guarnecido de encajes, que dibujaba graciosamente las líneas de los hombros. Y todo esto quiere decir también que la época de Luis XIII fué una de las mejores, *une des plus jolies époques du costume de la femme*, según atinada observación de un artista.

Es verdad; nada había de artificioso en aquellas modas; la cintura en su verdadero sitio y tal como era; el cabello peinado en bucles, cayendo alrededor de la frente y junto á las orejas; las mangas, artísticas, y la falda, majestuosa.

En tiempos de Luis XIV todas las modas se inclinaban á la magnificencia; el talle muy largo; ornados los delanteros, tanto de la falda como del corpiño; unos y otros, y las mangas también, ostentaban ricos encajes. Fueron altos el peinado y todos los adornos de cabeza.

Las modas, como los días, se suceden y no se parecen. Durante el reinado de Luis XV, la mujer no quiso saber nada con la anterior y mesurada *raidour*; quiso parecer más rozagante, más atractiva, más picarresca... y decidió empolvarse el cabello, alargar cada vez más el talle que las faldas formasen los famosos y tan celebrados *paniers*; pero como éstos llegaran á hacerse molestos, por lo exagerados, Maria Antonieta fué poco á poco rechazándolos... y, *bergère de Trianon* consiguió que fuesen preferidas las modas en las cuales reflejara el influjo de Juan Jacobo: el culto á la Naturaleza.

Con la Revolución decidióse que lo antiguo fuera lo moderno. Y así como «los terroristas» se inspiraron en los griegos y en los romanos, el modo de vestir en los antiguos sirvió de figura á los «revolucionarios». Pero eso, si, la manía por la antigüedad se unió á la anglomanía, unión de la cual nacieron aquellas singulares modas, extravagantes y «divertidas», que dieron fama á las *Merveilleuses*.

Pero llegó á tiempo una autoridad que supo imponerse; influyó en las modas como en todo, llevaron en su dominio algo de tiranía: Napoleón imprimió á la *toilette son goût de tout réglementer*, como decían, con más ó menos benevolencia, cuantas siguieron las modas.

Entre las curiosidades expuestas en el mencionado Palacio, hay dos sombrillas en las cuales se fijan todas las miradas. Una de las sombrillas perteneció á la primer esposa de Napoleón, la otra á la segunda.

La sombrilla de la emperatriz Josefina es de forma sencilla y sóida apariencia; tiene, además, valor intrínseco, puesto que el anillo que sujeta la tela es de oro, con turquesas y brillantes; de oro también es la caña en su parte superior, y representa el cuerpo de una serpiente, cuya cabeza es el puño. La tela, magnífica seda verde; este matiz, con el de las turquesas y el del oro, era una de las combinaciones más elegantes entonces; tanto, que no falta quien al describir estos detalles diga de esos matices, que constituyen *une harmonie bien caractéristique de l'époque*.

La sombrilla de Maria Luisa es más reducida que la otra, y es de seda blanca bordada con oro. Da trecho en trecho, entre cada una de las muchas costuras, las iniciales M. L. enlazadas y la corona imperial «coronando» las letras; éstas y aquéllas quedan dentro de un círculo, que lo forman hojas de laurel; y todo ello primorosamente bordado. Se continuará.—S.

La higiene en las iglesias

La *Revue d'hygiène* publica un trabajo del señor Röntinger, quien examinando las condiciones de aquellas iglesias más ventiladas y cuya limpieza da je bastante que desear, cita una cir-

jóvenes que en la calle del Duque de Fernán-Núñez echaron dos cohetes junto a un carruaje desbocándose los caballos que salieron corriendo sin que por fortuna ocurrieran desgracias.

Robo de aves

Anteayer en el cortijo "Lobaton", le fueron hurtadas a D. Francisco Barriónuevo tres docenas de gallinas, rompiendo para ello el candado de una puerta.

Gracias a las activas diligencias de la Guardia civil han sido detenidos Francisco Rando Malagueño, y Rafael Mesa Luque, Gordito, persiguiéndose a dos sujetos más, sobre todos los cuales recaen vehementes sospechas de que puedan ser los autores del hurto.

En la Audiencia

Ante la sección segunda de esta Audiencia se celebrará el jueves próximo la vista de una causa instruida en Córdoba, por hurto, contra José de la Mata Ibañez, a quien defenderá el letrado Sr. Gutiérrez Ravé y representará el procurador Sr. González; la de otra seguida en el mismo juzgado, por lesiones, contra Rafael Almagro Ruiz y otro, defendido por el Sr. Riobó y representado por el Sr. Barbudo, y la de otra procedente de Aguila, por amenazas, contra Diego Luque Paniagua, de cuya defensa y representación estarán respectivamente encargados los señores Ravé y Hoyo.

Blasfemias

Los agentes de vigilancia detuvieron esta mañana a Tomás Rojas y Antonio Sánchez, individuos de malos antecedentes que blasfemaban en la vía pública.

El tiempo

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 37'20"; a la sombra, 28'20; mínima, 15'40; media, 21'80; estado del cielo, casi cubierto; dirección del viento, S. O.

Chirinola

Entre niños:
—Dime, ¿cómo está cubierta tu casa?
—Lo mismo que la tuya, de tejas.
—La mía no, papá dice que está cubierta de hipotecas.

Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—S. Cándido, mr. **JUBILEO CIRCULAR.**—Mañana, en la parroquia de San Miguel, por doña Encarnación Barrionuevo, viuda de Calzadilla, en sufragio por sus difuntos.

—Mañana, último día del solemne quinario que la V. O. T. de San Francisco, establecida en la iglesia de Santa Isabel, dedica a su Santo Patriarca, media hora después del toque de oraciones. Se rezará el Santo Rosario y ejercicio de las Cinco Llagas y a continuación la plática a cargo del Dr. D. José Blanco y Sancha, Rector y cura ecónomo del Salvador.

El jueves, a las siete y media de la mañana, tendrá lugar la Comunión general, y a las diez y media una fiesta solemne en la que predicará el M. I. Dr. D. Manuel de Torres y Torres, Arcipreste de esta Santa Iglesia.

Por la tarde, a las cinco, los ejercicios de costumbre y procesión, terminando con la Bendición Papal.

—En la iglesia de religiosas Capuchinas de esta ciudad se celebrará el jueves, a las diez de la mañana, una solemne función, con orquesta, en honor del Seráfico Patriarca San Francisco de Asís, costeada por don Antonio Vazquez, en sufragio por sus difuntos, siendo orador el Dr. D. Miguel García Ballesteros.

—Hoy, en la iglesia de San Pedro Alcántara, séptimo día de la solemne novena que las Hermanas Terciarias dedican a San Francisco de Asís. A las seis menos cuarto de la tarde se rezará la estación al Santísimo, el santo rosario, letanía cantada, lectura de la novena, gozos al santo y reserva.

—En el monasterio de religiosas de Santa Marta, mañana sexto día de solemne novena al glorioso Padre y Doctor de la Iglesia San Gerónimo. A las cinco de la tarde se rezará el santo rosario, con misterios y letanía cantada; lectura de la novena, con gozos cantados, concluyendo con la reserva.

El mes del Rosario

—En la iglesia de San José (San Cayetano), todos los días, a las cinco y media de la tarde, se exponerá el Santísimo, rezándose a continuación el Santo rosario y los ejercicios del mismo mes.

—En el monasterio de religiosas del Cister, después de la Misa conventual que se celebra a las seis, el ejercicio del mes del Rosario; los días festivos se hará a las cinco y media de la tarde.

—Todos los días, un cuarto de hora después de oraciones, se hará el ejercicio del santo rosario, en la ermita de nuestra Señora de la Aurora; los domingos habrá cánticos.



Comidas para el 3 de Octubre

ALMUERZO.—Ostras con pan frito.—Ternera estofada.—Lonjas de vaca fiambre.—Gallina a la americana.—Postres.

COMIDA.—Sopa de puré de lentejas.—Bocadillos de langosta.—Coles con tocino.—Pollo mechado.—Huevos mejidos.—Postres.

Gallina a la americana.—Bien limpia se cuece en el puchero, después se unta con manteca y se envuelve en un papel blanco, que se sujeta con unos hilos, y se coloca en la parrilla, donde se deja el tiempo preciso para que se ase: momentos antes de servirla, se rocía con aguardiente.

Huevos mejidos.—Se baten mucho las yemas en una taza con el azucar necesario y después se echa en ella agua hirviendo meneando el todo a una mano para que se mezcle bien: así que estén cuajados se espolvorean con canela y se sirven.

(Prohibida la reproducción.)

Pasatiempos

CHARADA

Es mi primera tiempo de verbo. Pesado objeto prima con dos. Prima tercera propio de viejos, y el todo nombre de un gran ladrón.

JEROGLIFICO

Y el 23 X 3

ACRÓSTICO EN ROMBO

O
O
O O O
O O O O O
O
O

Sustituir los ceros por letras que designen horizontal y verticalmente una misma capital de España. Verticalmente se debe leer: Primero, consonante; segundo, astro; tercero, periodo de tiempo; cuarto, la capital antes dicha; quinto, verbo; sexto, villa, séptimo, vocal.

(Las soluciones, en el próximo número)

SOLUCIÓN A LA CHARADA ANTERIOR

E-LE

AL JEROGLIFICO:

CAER EN MEDIO DE LA CALLE A LA TARJETA ANAGRAMA: NICOLAS SALMERON Y ALONSO

Han acertado la charada: Una aficionada, Fierabrás y Don Hermógenes. El jeroglífico: Una aficionada.

El Telégrafo

(De nuestro servicio particular)

Ilustre viajero

Madrid 1.º (2 t.)

Recibido a las 10'45 n.

Dicen de San Sebastián que el príncipe de Caserta ha marchado con dirección a Cannes, siendo despedido por el Sr. Ministro de la Gobernación.

Generalísimo inglés

Telegrafían de Londres que Mr. Roberts ha sido nombrado

generalísimo del ejército inglés en reemplazo de Wolseley.

Erupción

La erupción del Vesubio ha adquirido proporciones considerables.

Honores fúnebres

Madrid 2 (10 m.) La Gaceta de hoy publica la Real orden relativa a los honores fúnebres que se han de tributar mañana al general Martínez Campos.

Discurso comentado

La Prensa madrileña comenta mucho el discurso que el Sr. García Alix pronunció ayer en la Universidad con motivo de la apertura del año académico.

Embolado

Como el tiempo ha mejorado vá normalizándose el servicio telegráfico (¡!!!).

El telegrafo

Madrid 2 (1'50 t.)

Ignoranse detalles de la llegada a Alicante del ministro de Agricultura Sr. Gasset a causa del retraso que sufre el servicio telegráfico.

Hospitalidad

Telegrafían de París que algunas repúblicas sudamericanas han ofrecido hospitalidad a los emigrados boers.

En el Transvaal y Oranje ha comenzado la repatriación de ingleses.—Mencheta.

Córdoba.—Tip. "La Verdad," Librería, 18

La fanega colmada de aceituna verde pesa 4 arrobas ó sean 46 kilogramos, el hectólitro 67 kilogramos. Tendremos:

	1.ª	2.ª	3.ª
Jornales de par de caballerías necesarios para el transporte a lomo de una tonelada a 300 metros.		0,186	
Peso de la cosecha a razón de 67 kilogramos hectólitros. Toneladas.	1,215	0,863	0,511
Jornales necesarios.	0,23	0,16	0,10

Fabricación y almacenaje. Se paga a razón de 0,75 pesetas por fanega entrojada ó sea por 1'0714 fanegas verdes equivalentes a 0'739'266 hectólitros de aceituna. Cuesta el hectólitro 1,01 pesetas.

Transporte del aceite al mercado. Se vende el aceite en el molino, pero como el precio que figura es el de Córdoba, hay que suponer este gasto. Se hace este transporte en idénticas condiciones que el de la leña.

	1.ª	2.ª	3.ª
Aceite producido, hectólitros.	2,11	1,51	0,89
Peso a razón de 0,9161 toneladas metro cúbico, toneladas.	0,193	0,138	0,082
Jornales de transporte.	0,18	0,13	0,08

II Cuenta de productos

CLASES

	1.ª		2.ª		3.ª	
	Pts.	Cts.	Pts.	Cts.	Pts.	Cts.
Aceite. Por 1'92, 1'37 y 0'81 hectólitros de aceite claro a 71'49 pesetas.	137	26	97	94	57	91
Por 0'19, 0'14 y 0'08 hectólitros de aceite turbio a 17'87 pts.	3	40	2	50	1	43
Orujos. Por 5'08, 3'61 y 2'14 hectólitros a 1'45 pesetas.	3	37	5	23	3	10
Leñas. Por 1'39, 0'99 y 0'60 quintales a 1'52 pesetas.	2	11	1	50		91
Pastas.	1	46	1	46	1	46
Total productos.	151	60	108	63	64	81

III Cuenta de Gastos

CLASES

	1.ª	2.ª	3.ª
Labores de arado. Por 3'70, 3'49 y 3'14 obradas de yunta mular ó caballar a 5 pesetas un.	18	50	15
Podá. Por 4'53, 2'27 y 1'51 jornales a 2 pesetas.	9	06	3
Caba de pies. Por 3'40, 2'72 y 2'27 jornales a 1'75 pesetas.	5	95	3
Transporte de la leña. Por 0'13, 0'07 y 0'06 obradas de yunta de mulas a 5 pesetas.	0	65	0
Recolección. Por la de 18'129, 12'878 y 7'626 hectólitros de aceituna a 1'16 pesetas hectólitro.	21	03	8
Transporte de la aceituna al molino. Por 0'23, 0'16 y 0'10 obradas de par de caballerías a 5 pesetas.	1	15	0
Fabricación y almacenaje. A 1'01 pts. hectólitro de aceituna fresca.	18	31	7
Suma y sigue.	74	65	40

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

OFICINAS: SAN EULOGIO, NÚM. 5

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Córdoba, un mes, pesetas 1'75.—Idem un trimestre, 5.—Fuera, un trimestre, 6

GRAN FABRICA
SELLOS DE CAOUTCHOUIC
 Única en la provincia de Córdoba
JOSE AMO Y RAMOS
 ESMERO, PRONTITUD Y ECONOMIA EN LOS ENCARGOS
 13, Duque de Hornachuelos, 13
 Imprenta y Papelería "LA PURITANA,"
 CÓRDOBA
 Catálogos gratis al que los solicite

PREPARACIONES DEL DOCTOR E. VILLEGAS

ALMAGRA, 30.—FARMACIA

Vino de peptona, preparado con excelente vino de Málaga y la mejor peptona soluble.	botella	ptas.	1'75
Vino de quina.	"	"	1'75
Vino de quina ferruginoso.	"	"	1'75
Vino iodo-tánico.	"	"	2'50
Nuez de kola granulada.	"	"	2'50
Glicerofosfato de cal granulada.	"	"	2'50
Bicarbonato de sosa químicamente puro.	"	"	0'40

En la misma Farmacia, y como único punto de venta, se hace de las tan renombradas aguas de Lanjarón a los precios siguientes:

Agua de la fuente de la Salud	botella de 1 litro	1 pta.
Idem de la fuente de la Capuchina	"	"

También tiene a la venta Ampollas de suero artificial, por el Dr. Cea, de Valladolid, a 6 pesetas una. Cajas guarnición para inyectar el suero, a 6 pesetas una y sobres papel al sublimado, necesario a todo Médico y a las familias, al precio de 1'25 cada sobre para preparar en el acto muchos litros de agua sublimada.

VISITAD

—LA—

EXPOSICION FOTOGRAFICA

—DE—

TOMÁS MOLINA

Gondomar, 5

CÓRDOBA

Mobiliario mecánico. En el siguiente cuadro se inventaría y se evalora.

Mobiliario que dura 10 años		Mobiliario que dura 4 años		Mobiliario que dura 2 años	
UTENSILIOS	Coste Pts. Cts.	UTENSILIOS	Coste Pts. Cts.	UTENSILIOS	Coste Pts. Cts.
3 sartenes	7 00	4 escaleras	48 00	8 cántaros	3 00
3 ollas de hierro	8 00	6 azadas	15 00	4 macetas	0 60
1 mesa	10 00	4 azadones	16 00	1 canoil	0 38
2 bancos	4 00	4 hoces roseras	4 00	1 tenaza	1 00
		hocino, hacha, rastri- llo, e'c.	10 00	6 canastillas	2 25
		Una fanega para medir.	5 00	1 canasta grande	0 75
				2 serones	9 00
	29 00		98 00		16 98
Imprevisto 10 00	2 90		9 80		1 70
Total	31 90		107 80		18 68
Riesgos 10 00	0 32	Riesgos 20 00	2 16	Riesgos 30 00	0 56
Conservación 10 00	0 32	Conservación 30 00	3 23	Conservación 10 00	0 17
Amortización 30 00	2 78	Amortización 30 00	25 76	Amortización 30 00	18 68
Total gasto anual	3 42	Total gasto anual	31 15	Total gasto anual	19 41

Este mobiliario sirve para una extensión media de 60 hectáreas, en las cuales se producen anualmente 773 hectólitros de aceituna. Importa, pues, esta partida por cada hectólitro de aceituna, pesetas 0 0698.

Remuneración del capital empleado en edificios. La parte de edificación que no es molino, ni trojes, es decir, la parte que no se ha remunerado en la fabricación y almacenaje ni se remunerará en las cuentas de pecuaria, puede tener una superficie de 500 m.² con un gasto anual (véase tercio) de 130 pesetas; repartido éste entre 30,60 y 90 hectáreas, tendremos lo que a cada uno corresponde en cada clase, ó sean 4'33, 2'17 y 1'44 pesetas.

Personal permanente en el lagar y guardería. En los lagares hay un capataz que gana 1'75 pesetas diarias más 3 y media arrobas de aceite al año que valen 26,36 pesetas (obérvase que aquí se ha puesto el precio del aceite como en Córdoba).

En la cuenta de cereales al tercio se recargó para la siega en alguna cantidad por transporte y consumos. El jornal de dicho capataz, es, según esto, en dinero y especies 1'82 pesetas, el cual se ocupa en varias operaciones, entre ellas arar y dirigir las opera-

ciones de molino en la época de fabricación. Para saber la parte que corresponde a dirección de cultivos y guardería, tendremos:

	CLASES		
	1. ^a	2. ^a	3. ^a
Extensiones típicas, hectáreas.	30	60	90
Jornales de gañán de yunta necesarios por hectárea.	3,70	3,49	3,14
Id. id. en la finca.	111	209	283
Id. empleados en la elaboración del aceite; 45 días en 1. ^a y en proporción al aceite producido en 2. ^a y 3. ^a	45	64	57
Total, jornales ya remunerados.	156	273	340
Quedan sin remunerar.	209	92	25
Cobra el capataz en esos días, pesetas.	380,38	167,44	45,50
Corresponde por hectárea.	12,68	2,79	0,51

Gastos de replantación. Podemos suponer que hay que replantar anualmente en las 3 clases 6 pies cuyos hoyos consumen el jornal de un hombre que gana 2 pesetas. Este es el único gasto, porque el plantón se saca del mismo olivar.

Líquido imponible. De los datos adquiridos resulta que las rentas de olivares de sierra oscilan entre 10 y 28 pesetas.

Operando como de costumbre, tendremos:

	CLASES		
	1. ^a	2. ^a	3. ^a
(a) Importe de las contribuciones que no van incluidas en las rentas; 6 00 del líquido imponible, pesetas.	3,16	"	1'12
(b) Interés de los gastos anuales, excepto los de edificación y transporte al mercado é incluyendo las contribuciones y renta (124,14 y 55,20 pesetas).	8,69	"	3,86
(c) Renta de la tierra.	28,00	"	10,00
	39 85	"	14,98
Beneficio industrial.	12,89	"	3 61
Líquido imponible.	52,74	"	18,59
Tanto por 100 de beneficio industrial con respecto a la partida (b).	10,38	"	6 54